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HAROM FOTбÉRTELMEZÉS  

Jozef Klótik, Lidija Srebotnjkк  és Predrag Šidjanin munkái az újvidéki  

Fotógalériában  

A különféle alkalmakra önként csoportosuló alkotókat általában közös  
művészeti felfogás és elhatározás jellemzi; közös a kiindulópont, közösek  
a célok és ideálok. Ez a definíció — úgy t űnik — nem vonatkoztatható  
arra a három szerz őre, akik ezen a kiállítósan mutatkoznak be el őször  
csoportként. Nem is csoport ők valójában, inkább alkatói érdekközösség,  
akiket nem írott vagy íratlan programok foglalkoztatnak, nem a fotónak  
napjainkban kiteljesedő  művészeti szerepvállalása fűz össze, hanem egy  
olyan globális koncepció, amely a problematikát médiumbeli dimenziókba  
vetíti ki. Közös vonásuk talán csak az, hogy nem a fotóm űvészet elkö-
telezettjei, hanem annak a kísérletez ő  irányvonalnak a továbbviv ő i, amely  
a hetvenes évek folyamán eresztett gyökeret a nemzetközi terminológiá-
ban a. fotó mint művészet, illetve művészek fotói. Ső t, ha egészen pre-
cízek akarunk lenni, akkor ezt a kijelentést is árnyalnunk kell olyan  
értelemben, hogy az egyik kiállító — Jozef Klótik esetében — már ez  
a terminus is irreleváns.  

De menjünk sorjában. A kiállítók legrangosabbika és nemzetközileg is  
affirmálódott egyénisége, Predrag Šidjanin (1953), mostani munkáival  
még hatványozottabban arról gy őz meg bennünket, hogy a konceptuális  
fo:5zás bizonyos asp2.ktusait kívánja a továbbiakban is kultiválni. A tau-
tologikus, önreflcxív konceptualizmus szellemében fogant az a négy  

szegmentumból álló képi vizsgálódása, amelyen „ A POTÓMŰVr SZÉT  
REMEKMŰVE" című  feliratot vászonnal takarja le. Az idea realizá-
ciójának kett ős az utalást, hiszen nem tudjuk biztosan, molya, változatot  

tekintsük „igazi" m űnek: a vászonnal letakart feliratot, avagy a róla  
készült Eotót? Ha a felirat alapján következtetünk, akkora fotó (do-
kumentum) a mű , a v ~gtermék, ha viszont arra gondolunk, hogy a fotó  
ténylegesen csak dokumentum, akkor maga az installáció tekinthet ő  mű -
nek. A sorоzatbeliség h tványozottan érvényeiül a színes fatök esetében,  

amelyek a tr- és id őme ghatározás fordított felépítéset reve!.álják. A fotók  
sorrendbeli felépítése olyan, hogy cselekményük menete a zárt térb ő l  
a nyitott tér felé — balról jobbra — mozog, míg a n ő i láb elhelyezése  
valamennyi felvételen a jobbról balra irányt sugallja, illetve ily mócon  

állítja fel ok és okozat kapcsolatát, visszahatását. Az egyik menetirány  
a fizikai cselekményé, a másik pedig a mentális folyamatoké.  

Ugyancsak a processzuális fotózás kategóriájába sorolható másik soro-
zata, ahol a tapsoló kéz mozgását prezentáló fényképek különböz ő  ma-
gasságban rögzít đdnek a falra, amivel a taps hangbeli intenzitására utal- 
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nak. Ezekkel a részvételre szólító, a néz đt is cselekvésre — itapsra —  
ösztönző  alkotásokkal zárul le az a szerkezeti egység, amely a szeriális-
processzuális fotózás aurája köré szervez ődik. Šidjanin fotómunkáinak  
gondolati mélységét és látványbeli sz űkszavúságát hangsúlyozza az a nyolc  
darabból álló ciklus is, amely természetét illet ően jóval elüt az el őzőek-
tđ l, sokkal közvetlenebb üzenetet hordoz, és egy sajátságos angazsáltságot  
fejez ki. Ezekr ő l a képekrđl éhezđ  biafrai, etiópiai stb. gyerekek ré-
mülten tekintenek le ránk. Jellemz đ , hogy Šidjanin ezeknek a szomorú  
sorsú emberpalántáknak a tragédiáját nem a képi kontextus — mondjuk a  
háttér aktivizálása — révén érzékelteti, hanem egy olyan szövegidézettel,  
amely megfeleJlđen ellenpontozza a képi látványt és teremt értékformáló  
feszültséget.  
rom, 

оgyszintén egy fajta szerializmusra, folyamatszer űségre épülnek Lidija  

Srebotnjak (1961) felvételei. Ezek a képek meditatívak, légiesen könnye-
dek, sőt költőiek. Egy derékban metszett n ői test gesztikulációinak, pan-
tomimjátékának, mimikájának folyamatszer űségét szemléltetik; lényegében  
magatartásfeladványok. Srebotnjak nem elégszik meg az adott fotóeszkö-
zökkel, hanem kézileg apró, szaggatott, pikkelyszer ű  vonalkákat —  a 
keleti írásmódra utaló jeleket — visz rá a fénykép felületére. Az egyfajta  
individuális írásrendszerként funkcionáló jelhalmaz konnexiót képez  a 
két kéz és az arc, illetve a test és a környezet (az üres tér) viszonylatá-
ban. Srebotnjak mindegyik felvétele egy-egy képi metafora, melyeknek  

írásos gestaltjai a lélek bels đ  állapotát, annak hangulati-érzésbeli átvál-
tásait tükrözik vissza.  

Jozef Klótik abban a lényeges momentumban tér el a másik két kiállí-
tótól, hogy számára a fotó csak nyersanyagul, félkész termékül szolgál  
az összetettebb képi szerkezetek megkonstruálásához. Ő  maga nem fog-
lalkozik fotózással, hanem összeválogatott sajtófotókra, hírügynökségi ké-
pekre építi alkotói eljárásának mikéntjét. Imént láttuk, hogy például  
Šidjanin nem avatkozik be er đszakosan a képi szerkezetbe, Srebotnjak  
viszont bizonyos fokig már igen. Ez az intervenciós irányvétel — össz-
hangban napjaink képz đművészeti tendenciáival —Klótiknál teljesedik  
ki, aki gyűri, szabdalja, firkálja a képi anyagot, s hol rendezettebb, illetve  
átgondoltabb mozaikegyütteseket, hol spontánabb, eruptívabb és kaotiku-
sabb képmez őket hoz létre. Klótikot nem egy meghatározott mondanivaló,  
egy adott tartalmi kinyilatkoztatás foglalkoztatja; fotóassemblage-aival  
sokkal inkább a képi világ eluralkodására és potenciális er őtartalékára  
a mindennapoknak arra a képözönére utal, amely szinte már elmossa az  
öröm és a bánat, a boldogság és a tragédia közti fogalmi-értékbeli határt.  
A kis dolgok naggyá nđnek, a nagyok kicsikké zsugorodnak, s ez valahol  
kiegyenlítđdik a különféle képi kontextusok összedarált elegyében.  



298 	 HID  

Klótik sok esetben másodlagos képterméket, újságpapírt alkalmaz,  
melyből tárgyszerű , térkiterjedésű  jelegyütteseket ötvöz össze. Kísérletei-
ben a kép globálisan, fogalmi szinten és sorskérdésének vetületében j&le- 
nik meg. 	

SZOMBATHY Bálint  

Sáfrány Imre: Könny ű, fehér rчhában, 1960.  


